



АРКАДИЙ ВЕНИАМИНОВИЧ ДУБРОВСКИЙ

(17.06.1929 – 22.06.2022)

Аркадий Вениаминович Дубровский родился в городе Москве в семье служащих (отец – участник гражданской войны, служил в отряде у Н.А. Щорса). Старшая сестра Тамара училась в медицинском институте и увлекла брата профессией врача – Аркадий Вениаминович поступил во 2-й Московский государственный медицинский институт и окончил его с отличием в 1953 году. В студенческие годы А.В. Дубровский активно занимался в научном кружке по хирургии, руководителем которого был Борис Васильевич Петровский. Однако решающую роль в выборе специальности, по словам Аркадия Вениаминовича, сыграла болезнь, и с 1954 по 1956 год молодой врач по распределению работал в 3-м украинском туберкулезном санатории «Занки», в связи с желанием стать хирургом – в хирургическом отделении.

В 1956 году А.В. Дубровский поступил в клиническую ординатуру Московской городской центральной клинической туберкулезной больницы. С этого времени жизнь Аркадия Вениаминовича практически неразрывно связана с МГЦКТБ, ТКБ № 1, ПТД № 1, МНПЦ борьбы с туберкулезом, то есть с известным адресом: город Москва, улица Стромынка, дом 10. Очень большим профессиональным везением Аркадий Вениаминович считал встречу на Стромынке с человеком, ставшим для него Учителем, – Львом Константиновичем Богушем (хирургическая клиника Л.К. Богуша временно размещалась там в связи с ремонтом в Центральном НИИ туберкулеза). Л.К. Богуш был одним из основоположников и создателей современной торакальной хирургии туберкулеза, работа под его руководством позволила Аркадию Вениаминовичу стать хирургом высочайшей квалификации, освоить все существовавшие на тот момент торакальные хирургические вмешательства и успешно их применять в клинической практике. Кроме клинической работы А.В. Дубровский активно занимался работой научной: изучал эффективность применения корригирующих внутригрудных торакопластик в лечении больных туберкулезом, для чего разработал ряд оригинальных инструментов; обосновал совместно с Л.К. Богушем и под его руководством необходимость хирургического лечения казеом легких (за это исследование в 1968 году А.В. Дубровскому присуждена степень кандидата медицинских наук). Тесные профессиональные контакты с Учителем продолжались до середины 1980-х годов: Л.К. Богуш, пока позволяло здоровье, регулярно бывал на Стромынке: председательствовал на заседаниях секции грудной хирургии Московского общества фтизиатров, консультировал пациентов, иногда оперировал.

С 1962 по 1968 год Аркадий Вениаминович заведовал 2-м хирургическим отделением МГЦКТБ. Далее были 2,5 года работы в туберкулезном отделении госпиталя Кхмеро-Советской дружбы в Пномпене, работа старшего врача-фтизиохирурга А.В. Дубровского была высоко оценена правительством Камбоджи, он награжден орденом этой страны.

С 1969 по 2013 год А.В. Дубровский заведовал 1-м хирургическим отделением на Стромынке. История учреждения этого периода неразрывно связана с именем Аркадия Вениаминовича. Будучи фактически ведущим хирургом клиники, возглавляя работу хирургических советов и консилиумов, выполняя тысячи операций, в том числе высочайшей технической сложности, А.В. Дубровский всегда уделял много внимания взаимодействию с коллегами-фтизиатрами, вел активную консультационную работу. Многие пациенты после операций, успешно выполненных Аркадием Вениаминовичем, годами и десятилетиями приезжали к нему для консультаций, а часто и просто для общения.

Аркадий Вениаминович поддерживал тесные контакты с ведущими хирургами Москвы: М.И. Перельманом, В.Н. Наумовым, А.В. Ивановым, В.П. Стрельцовым, Л.П. Рымко, Ф.М. Иоффе, Т.В. Эпштейном и многими другими. С помощью Михаила Израйлевича Перельмана А.В. Дубровский освоил и успешно применял резекции трахеи и бронхов.

На первом курсе института Аркадий познакомился с Майей, они вместе учились, на последнем курсе – поженились. Терапевт, кардиолог Майя Максовна Дубровская работала с мужем и в санатории «Занки», и в Камбодже, и на Стромынке, где она заведовала кабинетом функциональной диагностики, пока в 2010 году ее смерть не разлучила их.

А.В. Дубровский являлся автором и соавтором более 120 печатных работ, в том числе 4 монографий, обладателем 28 патентов.

Аркадий Вениаминович многократно награжден почетными грамотами и благодарностями Минздрава России, Департамента здравоохранения города Москвы, МНПЦ борьбы с туберкулезом, Московского общества фтизиатров. В 2001 году А.В. Дубровскому присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

С 2013 года до своего 90-летия Аркадий Вениаминович работал в отделении легочного туберкулеза Городского клинико-диагностического центра МНПЦ борьбы с туберкулезом, регулярно и активно участвовал в хирургических консилиумах, других мероприятиях центра. До последних дней интересовался работой отделения, которое в Москве заслуженно называли «Клиникой Дубровского».

Коллеги и ученики Аркадия Вениаминовича выражают соболезнования его родным и близким.

Светлая память об А.В. Дубровском навсегда останется в сердцах тех, кто с ним работал, у него учился и у него лечился.